

# 实现发展新跨越 打造中原明星镇

## ——宝丰县大营镇经济社会发展综述



大营镇位于宝丰县城西20公里，面积60平方公里，辖34个行政村、1个社区，人口5.2万。大营镇历史悠久，文化灿烂。春秋时期形成村落，隋唐时称青岭镇。北宋时因境内制瓷业发达被宋徽宗赐名兴宝镇，明朝时因驻军易名大营镇至今，全国重点文物保护单位汝官窑遗址就在大营镇清凉寺村。

大营镇是宝丰县的第一资源大镇，第一人口大镇。1958年，该镇获周恩来总理签发的“全国社会主义建设先进单位”奖状；1988年，被河南省建设厅命名为八大“中州名镇”之一；1992年，被建设部确定为全国小城镇建设试点镇；2015年，被命名为河南省历史文化名镇和河南省特色景观旅游名镇；2016年，被确定为宝丰县副中心城镇。

近年来，该镇紧紧围绕“实现发展新跨越、打造中原明星镇”的奋斗目标，加快转变经济发展方式，聚精会神搞建设，一心一意谋发展，镇村面貌得到较大改善，群众生活水平显著提高，社会各项事业全面进步。

### 一、持续加强基础设施建设，副中心城镇功能日趋完善

大营镇区是全市建成区面积最大的城镇，共有8个行政村，近两万人。自被确定为宝丰县副中心城镇以来，该镇快速行动，不断加快小城镇建设步伐，投资230万元新修镇区主干道6.2公里，投资130万元对环境进行集中整治和提档升级；新建1座垃圾中转站，污水处理厂建成投入使用；投资1000万元的大营村美丽乡村建设项目正在招投标；投资900万元（每年300万元，连投三年）的大营村传统文化村落项目第一期工程正在做开工前准备；投资2000万元的大营镇恒河治理工程已获批，正在规划实施中……随着这些项目的顺利实施，该镇面貌必将得到进一步的改善。

同时，大营镇加大争创文明卫生乡镇工作力度，成立了监察队，配备了巡逻车辆，对镇区主要街道的乱停乱放、占道经营、拥堵无序等现象进行常态化治理，把镇区环境卫生总体打包交给专业环卫公司管理，大力治理脏乱差现象，镇区面貌显著改善。

### 二、持续加强园区建设，产业结构调整成效显著

为促进产业结构调整，彻底摆脱传统资源型乡镇的包袱，宝丰县委将老龙窝三化协调发展实验区及清凉寺汝官窑大遗址公园合并建设为宝丰县卧佛山汝窑文化生态旅游区，今年3月份正式成立宝丰县卧佛山汝窑文化生态旅游景区管委会。目前，旅游区总体规划已由中国农业大学正式完成，景区PPP建设项目与深圳汉汉生态股份有限公司正式签约。

为完善园区基础设施建设配套建设，该县完成了汝瓷大道西段、207国道拓宽建设工程，清凉寺汝官窑“三馆”建设工程推进顺利。目前，总投资6800万元的清凉寺汝官窑遗址展示馆已正式免费对外开放；总投资6300万元的中国汝窑博物馆正在进行布展施工，计划今年10月1日开馆；汝瓷科技馆和汝瓷小镇已初步完成规划设计，下半年正式开工建设；平顶山学院陶瓷学院正式决定迁建至大营镇清凉寺村，建设工作正快速推进。

汝瓷产业快速发展，汝瓷产品生产从无到有，宋官汝瓷、宣和汝瓷、大宋汝瓷、卧佛山汝瓷等知名汝瓷企业先后成立。目前，该镇共有60多家汝瓷企业，生产及营销从业人员近5000人，汝瓷产业已逐步发展成为主导产业。大营镇正全力建设集汝官窑遗址展示、汝瓷文化体验、汝瓷研发、产品贸易、旅游观光为一体的中国汝瓷文化之乡。

### 三、持续加强民生改善，乡村面貌焕然一新

大营镇始终把改善民生作为重中之重的工作来抓。近年来，该镇完成投资850万元的龙兴寺水库北干渠引提调工程，新增灌溉面积6000余亩；完成涉及21个村、全长37公里的农村道路建设工程，群众出行条件大大改善；完成涉及28个村的农村环境治理项目，基本实现了乡村卫生有人搞，垃圾有人清，环境有人护。全镇创建农村人居环境示范村4



汝官窑遗址展示馆

王天正 摄

个，达标村14个，今年以来新建4个示范村，6个达标村。完成汝瓷大道，境内207国道全长6.8公里，两侧宽度各100米的生态绿色廊道，种植各类绿化树12万余株，生态环境明显改善。

目前，投资1200万元的引南水北调水入大营镇工程、投资270万元的引南水北调水入青城社区工程正在顺利实施，困扰镇区两万群众的用水难题将在今年10月底前得到彻底解决。

### 四、持续加强帮扶带动，全面打赢脱贫攻坚战

大营镇把脱贫攻坚工作作为重要政治任务来抓，按照脱贫攻坚工作转、帮、搬、保、救政策的要求，通过精准识别，严格程序，科学规划，统筹推进。全镇共有贫困村12个，建档立卡1736户、5907人。目前已完成赵楼等6个村脱贫任务。完成了涉及12个贫困村、总投资1618.8万元的扶贫基础设施建设项目。今年新争取基础建设资金235万元，助推贫困村脱贫。利用和成农业公司、民

悦建材公司、三化公司、泉顺服装厂及村级公益岗位就业帮扶284户、760名贫困人口脱贫。易地扶贫安置点青城社区已建成各类房屋942套，社区内小学、养老院、卫生院已基本建成，道路、供水、供电基本完善。目前正在加快推进青城社区党群服务中心、垃圾中转站、幼儿园、西环路、迎宾大道绿化等10项基础设施建设；入住房屋置换已签订协议410户，已装修入住190户。一个春有花、夏有荫、秋有果、冬有绿，山清水秀的新型社区正在逐步建成。

### 五、持续加强党的建设，基层组织凝聚力战斗力得到增强

一是切实做好镇党委、人大、政府换届工作。在确保换届风清气正的基础上，选举产生了新一届党委、纪委、人大、政府领导班子，真正换出了新面貌、新动力、新形象。在换届中提拔一名优秀支部书记充实到了党政班子，树立了良好的用人导向。二是加强党风廉政建设，做到警钟长鸣。严格落实“两个责任”，加大案件查处力度。三是持续加强农村支部书记队伍建设。按照“双强”的标准对个别不健全的支部进行调整充实，加大对农村支部书记的学习培训力度，有效提高了工作积极性和主动性。四是持续加强阵地建设。对所有村级党群服务站进行全面提档升级，做到党建工作有形化，服务群众有阵地。五是持续深入开展“两学一做”学习教育。持之以恒地强化对农村党员干部的思想政治学习，增强宗旨意识，筑牢拒腐防变的思想防线。六是持续深入开展信访攻坚活动和信访积案集中化解活动，使大量的矛盾和问题在基层得到化解，全镇大局持续稳定。

“大营镇党委、政府将继续团结带领全镇干部不断探索发展新思路，撸起袖子加油干，加快富强、文明、平安、美丽大营的建设步伐，以优异的成绩迎接建市60周年和党的十九大召开。”该镇党委书记赵团利说。

（本报记者 巫鸣 通讯员 杨国栋）



大营镇区东入口

王天正 摄

### 构建监管网络 创新监管模式 抓好人员培训 惩治违法行为

# 宝丰县多措并举确保群众“舌尖上的安全”

近年来，宝丰县委、县政府高度重视食品药品安全工作，把食品药品安全作为一项事关人民身体健康和生命安全、促进社会和谐发展的大事来抓，通过加大财政投入经费支持，人员扩充壮大执法队伍，改善基层办公环境，完善执法装备增添车辆等人力、物力、财力的投入，全县食品安全初步形成了组织健全、责任明确、统一指挥，上下联动、齐抓共管、运行高效的工作格局，有效地保证了“从田间到餐桌”的食品安全。

### 高度重视形成合力 构建完善的食品药品监管网络

目前，该县共设立8个食品药品监督管理所和1个产业集聚区分局，全部按照标准化示范所的标准建设，有独立的办公场地，办公室、化验室、装备室、档案室、服务大厅等基础设施一应俱全，办公设施、执法车辆、执法装备配备到位，为基层食品药品监管工作提供了有力的保证。

按照河南省关于食品药品监管体制改革的相关要求，今年9月底全省范围内各县（市、区）要达到“一乡一所”目标，基层站所要全部实现标准化。该县县委、县政府高度重视，对目前没有设立站所的乡镇，按照上级要求制定计划，开展实施，力争9月底在全市率先完成“一乡一所”建设，切实把食品药品安全监管的网底织密编牢，全力保障食品药品安全监管经费充足、力量充沛、人员充实，解决食品药品安全监管中的一切后顾之忧。

### 强化学习提升素质 全力抓好被监管单位人员培训

为加强对食品安全员（师）培训管理，将培训工作做实、做细、做好，2016年10月份，该局成立了培训中心，专门抽调2名专职同志，根据有关法律法规和省、市局文件精神，结合工作实际，制定了《宝丰县食品生产经营单位食品安全员（师）及食品从业人员培训实施办法（试行）》；建立了培训师资源库，聘请市级专业领域老师和县级专业技术人员共同承担培训工作。该局结合工



“清影行动”期间餐饮服务单位专项检查

赵洪涛 摄

作实际，由培训中心制定培训计划，编印培训教材、考试试卷，采取规定课时随到随学、定点培训的办法进行培训。在实际培训中，实行课堂授课、观看食品安全知识视频、实地观摩、集体讨论和实际操作等方式，经培训考核合格发证后方可上岗。根据培训对象和行业特点，培训工作分类分级、量身定制，同时建立食品生产经营单位培训档案，记录培训信息，实行区域管理。

为了使培训工作不流于形式、不走过程，该局培训中心将制作的课件、法律法规、相关知识、培训动态利用“父城食药”微信公众平台推送至被监管单位和培训人员那里，让他们随时随地了解、随时掌握，做到线上线下双管齐下，培训知识入心入脑、学以致用。

截至目前，该局培训中心针对食品

生产经营单位开设了22个班次，培训2754人；针对乡镇协管员开设16班次，培训456人；针对学校食堂、农村集体聚餐店开设16班次，培训869人。

### 开拓思路多措并举 创新食品领域监管模式

在宝丰县委、县政府的重视支持下，在食药监局全体人员的共同努力下，宝丰县近年来相继开展了“文明卫生餐饮服务示范点”创建、餐饮环节燃煤灶具改造、学校食堂及“文明卫生餐饮服务示范点”、“互联网+明厨亮灶”工程、农贸市场改造升级工程、“乡村集体聚餐示范点、规范点”、“平宝路小吃一条街美化亮化工程”等一系列工作，取得了长足的成效，赢得了全县群众的支持和

拥护。为提升食品安全工作的新水平，开创食品安全监管的新局面，将2017年食品药品安全监管工作推向一个新高度，该局今年4月中旬在食品流通环节推出了“1+1+3”电子监管机制。

“1+1+3”即“一票”“一码”“三统一”，是该县针对全县的食品总经销、总代理、食品批发（配送）、二级批发和批零兼营等有批发业务的所有批发商和大中型商场、超市、小食杂店等所有零售商行推行的一种创新型监管模式，将食品流通环节的所有单位都纳入“一票通”。

“1+1+3”电子监管机制的试运行，推动了该县流通环节食品可追溯体系建设，规范了食品批发零售市场秩序，净化了食品批发零售市场，满足了广大人民群众殷切期盼，形成了人人关



快速检测培训



业务知识强化培训



中秋期间食品安全专项检查



基层食品药品监管所执法车辆配发仪式（上图均由赵洪涛摄）

注、社会参与、共治共治的监管格局。

### 严管严控专项治理 保障群众“舌尖上的安全”

一是食品生产加工小作坊专项治

理。针对食品生产加工小作坊脏、乱、差和安全隐患大的问题，该局按照《河南省食品生产加工小作坊验收标准》，制定了食品生产加工小作坊专项治理方案，对面粉加工、食用油加工和豆腐加工食品行业的场所设置、卫生条件、硬件设施等进行标准化改造。

二是早餐抽检打击违法行为。该局以打击非法使用食品添加剂为重点，制定《宝丰县食品药品监督管理局2017年食品安全监督检查工作实施方案》，加大以肉及肉制品、食品、早餐、夜市等为侧重点的全方位抽检，实行全年规划、季度安排、按月进行的抽检制度。

下一步，该局将加大食品抽检力度，追加120万元作为食品专项抽检资金，以肉制品、豆制品、面制品等为重点，全力保障人民群众“舌尖上的安全”。

三是针对学校及托幼机构食堂的春季“蓓蕾行动”。日前，该局围绕全年工作重点，严抓监管重地，开展了为期一个月的学校及托幼机构食堂春季“蓓蕾行动”。该局将各类学校食堂和校园周边200米范围内的小餐饮店、小食杂店、无证无照食品小摊列为检查的重点，采取劝阻与取缔相结合的方式，消除校园周边三无食品售卖、小商小贩占道、无证经营等现象；对学校周边持证的经营户要求其落实进货查验制度，对餐具进行严格消毒、保持整体环境卫生干净等规范。

四是餐饮环节燃煤改造及综合整治“回头看”专项行动。在去年的宝丰县食品安全创建阶段总结会上，该局在餐饮环节开展的燃煤改造攻坚战得到了肯定。由于工作措施得力，该县639家煤改气单位在短时间内全部完成改造。此项工作被宝丰县政府以“提高行政效能、打造宝丰速度”为专题予以推广。

为了确保餐饮服务单位煤改气、煤改电工作保持良好态势，近期，该局开展了餐饮环节燃煤改造及综合整治“回头看”专项行动，着力做到露头一家、整治一家，实行“零容忍”，严厉打击餐饮服务单位重使燃煤灶具和后厨脏乱差等不符合要求的苗头态势，有力地保障了人民群众“舌尖上的安全”。

（本报记者 巫鸣 通讯员 梁苗苗）